

一九八一年五月十三日呈交督憲
有關火車司機職系的函件

敬呈者：政府於一九七八年通過為九廣鐵路乘客提供現代化及電氣化服務的方案，因而須更改現時使用的火車機車類型、人手需求及若干火車司機職系人員的職責。鑑於第一階段的火車電氣化服務將於一九八二年四月實現，有關當局促請常委會考慮上述更改對火車司機職系薪級的影響程度。

目前九廣鐵路局所有列車均用柴油機車拖曳，機車由一名火車司機及一名助理火車司機操作。隨著火車電氣化及鋪設雙軌鐵路，客車將使用電動組合式列車，而該等列車只由一名火車司機操作。此外，當電動組合式列車投入服務後，火車的班次、行車哩程、駕駛時間及火車速度俱會大量增加。常委會同意，負責操作電動組合式列車的火車司機，其工作要求及責任水平均較以前為高。有鑑於此，火車司機的薪級理應略加調整。

火車司機職系設有下列兩個職級：

助理火車司機 MPS 9—13

火車司機 MPS 14—17

預料助理火車司機的現行工作及職責並無改變，而常委會亦未曾接獲資料顯示該職級的薪級並不恰當。因火車電氣化

而增加的額外工作及職責均由火車司機執行，而且只限於需要駕駛電動組合式列車的火車司機。是故常委會只考慮應如何調整火車司機職級的薪級，以反映該等額外工作及職責。

常委會會研究一項可供選擇的辦法，就是將火車司機職級分為兩個職級：負責駕駛電動組合式列車者列為一級火車司機，駕駛柴油機車者則列為二級火車司機。惟亦有意見表示，當局最終的目的是使所有火車司機均具備適當資格去駕駛電動組合式列車，而大部份火車司機將來亦會負責駕駛該類列車，因此，兩個職級的結構對於調動職員以應付操作需求可能有所限制。

經考慮多項可供選擇的辦法後，常委會建議火車司機應繼續保留一個薪級，惟其現行薪級則應予以改善，由總薪級表第十四至十七點改為第十四至二十點。常委會獲悉助理火車司機在晉陞火車司機後，初期仍是負責駕駛柴油機車，故認為不用調整火車司機薪級的最低薪點。同時，鑑於九廣鐵路電氣化導致多項改變，常委會另行提出兩項建議。首先，常委會認為，火車司機在考取駕駛電動組合式列車的資格後，應給予一個額外增薪點，因在這個階段他們可能隨時須駕駛電動組合式列車。其次，常委會認為，火車司機必須在考獲資格及表示願意駕駛電動組合式列車後，方可進而支取總薪級表第十七點以上的薪酬。

常委會茲建議將火車司機職系的薪級調整如下：

	<u>現行薪級</u>	<u>建議薪級</u>
助理火車司機	MPS 9—13	MPS 9—13
火車司機	MPS 14—17	MPS 14—20 *

倘若常委會的建議獲當局接納，其實施日期應由九廣鐵路開始提供第一階段火車電氣化服務之日起生效。為使有關職員獲悉當局有兼顧到他們駕駛電動組合式列車的額外職責及會給予適當的補償，常委會認為有需要儘快將各項新措施通知該等職員。謹呈
督憲閣下

公務員薪俸及服務條件常務委員會
主席 鍾士元

一九八一年五月十三日

* 正如常委會在上文所建議，當局應該訂定給予一個額外增薪點的辦法，並在第十七與十八點之間設置一個資歷關限。

一九八一年五月二十六日呈交督憲

有關運輸助理員職系的函件

敬呈者：常委會首次檢討個別職系時，曾注意到運輸助理員在招聘人手及保留在職人員方面遭遇困難，故在公務員薪俸檢討第一次報告書（第二號報告書）中建議將該職系的新級稍加改善，惟其後獲悉儘管該職系的薪級已獲改善，該等困難仍然持續。是故常委會徇部門管理當局的要求，重行檢討該職系。

運輸助理員職系設有兩個職級，即二級運輸助理員及一級運輸助理員。該職系人員在運輸署隧道及泊車管理組服務，主要負責執行下列工作：

(甲) 二級運輸助理員

- (一) 控制車輛進出停車場及進行巡邏工作以確保車輛停泊合乎規例，並且維持停車場內的清潔與治安；
- (二) 負責收集街上停車收費錶的錢幣及該等收費錶的維修工作。

(乙) 一級運輸助理員

- (一) 管理一個多層停車場
- (二) 監督停車錶收款人員及維修人員的工作，並且安裝與遷拆該等收費錶；
- (三) 在隧道口負責收費，指揮交通及操作緊急服務車輛，由運輸管理員負責監督其工作。

運輸助理員入職的基本資歷為修畢中四課程。截至最近為止，應徵者均須持有有效的駕駛執照。由於聘請方面遭遇困難，且只有小數二級運輸助理員須負責駕駛工作，故該項規定已於一九八一年五月被取

消，惟職員就任後均須接受駕駛訓練。此項訓練不單用以應付工作上的需要，且更可提高他們晉升一級運輸助理員的機會，因後者必須持有駕駛執照。

據最近進行的一項研究顯示，自取消持有駕駛執照的規定後，二級運輸助理員的招聘結果已有改進，但職位空懸情形則仍未有改善。該項調查又顯示該職系的離職率較平均為高，尤以在入職後最初數年為然。鑑於香港仔隧道及機場隧道行將於本年較後時間通車，而安裝及管理停車收費錶的工作又經常進行，該職系將需要更多職員。因此，常委會認為除非改善該職系的薪級，否則很難聘請足夠職員來應付這方面的需求。

常委會業已根據上述調查結果對運輸助理員職系的現行工作及職責詳加研究，並且注意到該職系人員須輪班工作，而停車場的收費工作將交由二級運輸助理員執行。經考慮此等因素及該職系保留在職人員所遭遇的困難後，常委會認為其薪級應予改善，並建議作如下調整：

	<u>現行薪級</u>	<u>建議薪級</u>
二級運輸助理員	MPS 2-13	MPS 4-14
一級運輸助理員	MPS 14-18	MPS 15-18

倘常委會建議的新級獲當局接納，應在接納後開始實施。謹呈

督憲閣下

公務員薪俸及服務條件常務委員會
主席鍾士元

一九八一年六月二日呈交督憲

有關款接員及醫院接待員職系的函件

敬呈者：常委會在公務員薪俸原則及程序第一次報告書（第一號報告書）中論及晉升機會時，曾建議研究毫無或甚小晉升機會的職系究竟可在何種程度上與其他較為一般性的職系合併。當局對款接員及醫院接待員職系進行此類研究後，最近將其結果送交常委會。該項研究顯示，將該等職系與文書人員職系合併，既切實可行又合乎需要。

款接員受僱於十六個政府部門的接待處工作，其職務包括接待訪客，引領彼等往適當的辦事處，解答訪客與電話查詢及執行其他有關工作。醫務衛生處的醫院接待員亦是負責執行類似職務，惟更須在醫院內引領訪客，編訂病人索引，在登記冊上登記出生者，在辦公時間外為需轉往別間醫院的病人安排交通工具及答覆與病人有關的電話查詢。款接員（四十二個職位）及醫院接待員（十一個職位）皆只設有一個職級，而該兩職系均是在「毋須中學會考五科基本科目合格的職系」組內者，其現行薪級如下：

款接員	MPS 6 - 16 (\$1485 - \$2905)
醫院接待員	MPS 7 - 17 (\$1570 - \$3080)

最近，當局在研究款接員及醫院接待員職系後提議，基於數項理由，該等職系應與文書人員職系合併。第一，接待工作業已成為文書人員職系工作的一部份，而款接員及醫院接待員

亦間須執行文書性質的工作。是故該等職系與文書人員職系的工作已有若干程度的重疊。第二，將接待人員與文書人員職系合併亦可能有利於部門管理當局，因為可更靈活地調動職員執行較為廣泛的職務。最後，上述提議的合併更可使款接員及醫院接待員獲得與文書人員相同的晉升機會。

該項研究顯示有關合併對僱傭雙方均有益處，常委會在考慮此點後，建議儘快設法將款接員及醫院接待員與文書人員職系中的適當職級合併。常委會認為文書人員職系中的適當職級應為助理文員（MPS 2 - 13）或二級文員（MPS 5 - 18），而釐定款接員及醫院接待員在文書人員職系中的職級，則須在研究個別款接員或醫院接待員的工作與職責後才可決定。任何款接員或醫院接待員，如其職位被改編為助理文員，均應有權保留其現行薪級。

如常委會所提出將款接員及醫院接待員與文書人員職系合併的建議獲當局接納，其實施日期應由該項合併生效之日起計。謹呈

督憲閣下

公務員薪俸及服務條件常務委員會

主席鍾士元

一九八一年六月二日